

## Секция «Востоковедение, африкастика»

### Права женщин в Саудовской Аравии и Иране.

**Шунайлова Екатерина Николаевна**

*Студент*

*Сибирский федеральный университет, Юридический факультет, Красноярск, Россия*

*E-mail: schunailova8@mail.ru*

При анализе прав женщин в Саудовской Аравии и Иране необходимо помнить о политической ситуации в целом в нынешний период. Это позволит правильно оценивать и сравнивать права женщин в данных странах.

Главным остается тот факт, что основным источником мусульманского права является Коран, на основе которого построены конституция Исламской Республики Иран и Основной Низам Королевства Саудовская Аравия.

Государство Саудовская Аравия живет по законам шариата, поэтому там довольно остро стоит женский вопрос. До сих пор многие женщины в стране не имеют документов, удостоверяющих личность, поскольку по законам ислама им нельзя фотографироваться с открытым лицом и демонстрировать свое изображение незнакомым мужчинам.<sup>[1]</sup> Недавно саудовские женщины получили право работать, но только по разрешению мужа или отца, и в исключительно женских коллективах.<sup>[2]</sup> В реальности таких мест очень мало, поэтому такое право достаточно формально. Женщина на территории Саудовской Аравии не имеет права водить машину, такое правило распространяется и на гражданок данной страны, и на туристок. Не представляется возможным с точки зрения закона сидеть в машине наедине (т.е. без мужа или ближайшего родственника), за такую «вольность» можно получить несколько дней тюрьмы. Тем не менее, личный шофер разрешается.<sup>[3]</sup> В общественных местах все женщины (в том числе и иностранки) обязаны носить абайю – длинное черное платье-халат, которое может быть украшено вышивкой, стразами и даже драгоценными камнями. Также женщинам не разрешается выходить из дома с непокрытой головой, иначе ее мужу грозят избиение плетью и несколько дней в тюрьме.

В общественных местах присутствует разделение полов. Сегрегация особенно строга в ресторанах, так как еда требует удаления чадры. Исключения из правил сегрегации составляют больницы и некоторые банки.<sup>[4]</sup> Лишь в 2009 году в Саудовской Аравии был открыт первый университет с совместным обучением.

Большинство высоких государственных постов зарезервированы для мужчин. Наиболее распространенные профессии у женщин - учитель и медсестра. Но в 2009 году король назначил Нору аль-Фаиз заместителем министра женского образования, таким образом она стала первой женщиной - членом кабинета министров.<sup>[5]</sup> А 25 сентября 2011 года король Саудовской Аравии Абдалла издал поистине революционное решение – в предстоящих муниципальных выборах впервые смогут участвовать женщины – причем и как избиратели, и как кандидаты. На сегодняшний день единственные органы власти, члены которых избираются населением – местные советы. <sup>[6]</sup>

Согласно ст.20 конституции Исламской республики Иран все граждане, как и женщины, так и мужчины пользуются равными гуманными, политическими, экономическими, социальными и культурными правами. По ст. 21 настоящей Конституции правительство обязывается гарантировать права женщин и восстановления ее материальных

## *Конференция «Ломоносов 2013»*

и духовных прав.[7] В 2005 г. Высший совет культурной революции принял Хартию прав и обязанностей женщин в условиях исламского режима, основные положения которой вошли в Закон о правах и обязанностях женщин, одобренный парламентом страны в 2006 г. Эти документы детально регламентируют вопросы, связанные с правами женщин в семейной, социально-экономической и финансовой сферах.

До исламской революции 1979 г, и соответственно до появления новой конституции 1979 года о таких статьях не могло идти и речи. Д.Драгунский в статье «Революция женщин» отметил, что иранская революция 1979 года – это «революция внуков». Отцы отрицают ценности дедов, внуки к ним возвращаются. В качестве сравнения автор предлагает представить себе такую картину: родители переехали в город, оставив малолетних детей на попечении деревенских бабушки с дедушкой. Уехали, стали городскими людьми, а своих детей совсем забыли. Ясно, что дети станут любить дедушку и бабушку, а маму с папой возненавидят.[8] Так и мусульманский восток резко среагировал на ускоренную вестернизацию, иными словами, возвращаясь к исконным принципам ислама.

На сегодняшний день среди иранских женщин бытует мнение, что угнетенными являются не они, а мужчины, потому что женщины в качестве достойного приданого достаточно самостоятельно выткать ковер, а мужчина обязан за свой счет купить либо снять квартиру (жить с родителями молодоженам не принято).[9] Кроме того, муж обязан работать и содержать семью, жена же тратит зарплату только на себя. Более того, в брачном договоре она может прописать сумму, которую муж обязан ей выдавать единовременно по требованию. Все расходы на свадьбу так же оплачивает супруг.[10]

В настоящее время 60 % студентов иранских вузов - женщины. Очень активны иранки в научных сферах, особенно в сфере здравоохранения и медицине. Единственной недоступной для женского влияния сферой является политика. Хотя, нынешний президент Махмуд Ахмадинежад неожиданно включил в состав правительства трех женщин[11], пытаясь продемонстрировать всему миру, что иранское руководство успешно решает эти проблемы.

[1] Намек на права – во избежание революции: [http://medicbest.com/news/vueborueza-rubezhom/news\\_2011-10-01-00-00-02-105.html](http://medicbest.com/news/vueborueza-rubezhom/news_2011-10-01-00-00-02-105.html)

[2] Права саудовских женщин: [http://www.webground.su/tema/2011/09/25/saudovskaya\\_aravii](http://www.webground.su/tema/2011/09/25/saudovskaya_aravii)

[3] Права женщин в Саудовской Аравии: <http://owomens.com/index.php?showtopic=5981>

[4] Права женщин в Саудовской Аравии: <http://owomens.com/index.php?showtopic=5981>

[5] Права женщин в Саудовской Аравии: <http://owomens.com/index.php?showtopic=5981>

[6] Саудовские женщины получили право избирать и быть избранными: <http://i-rp.ru/page/stream-event/index-28440.html>

[7] Конституция Исламской Республики Иран, принятая 15.11.1979г. ст.20-21.

[8] Д.Драгунский. Революция женщин//Искусство кино. 2010г. №10.С.39.

[9] Женщина в Иране: [http://scepsis.ru/library/id\\_1150.html](http://scepsis.ru/library/id_1150.html)

[10] Т.Сейранян .У восточных феминисток одна проблема – мужчины./Газета.19.10.2005г.

[11] Е.Иноземцева. К вопросу о правах женщин в Иране на современном этапе.

//Власть .2010г..№3.с.135.

## **Литература**

1. Конституция Исламской Республики Иран.

*Конференция «Ломоносов 2013»*

2. Основной низам (положение) королевства Саудовская Аравия.
3. Драгунский Д. Революция женщин//Искусство кино 2010г. №10. С.39.
4. Дунаева Е.В. Доклад к 30-летию Исламской Республике Иран: Женский вопрос в ИРИ//Москва, 2009 г.
5. Иноземцева Е. К вопросу о правах женщин в Иране на современном этапе // Власть .2010.№3.С.135.
6. Миркасымов Б. Шииты в Ираке и других странах Ближнего Востока.//Азия и Африка сегодня. 2007г. № 11. С.42.
7. Мирский Г.И. Исламский фундаментализм, сунниты и шииты// Мировая экономика и международные отношения, 2008г., №9, С.13.
8. Хушанг Фархуджаста. Семья в Иране//Петербургское востоковедение, 2009г.С. 133.
9. Мысли Имама Хомейни о достоинстве и величии женщины.//Журнал "Персия"(Научное, культурное и историческое издание Культурного центра при посольстве Исламской Республики Иран в РФ) 2002г. №1.С. 7-10.
10. Сейранян Т .У восточных феминисток одна проблема – мужчины.//Газета.19.10.2005г.
11. Женщина в Иране: [http://scepsis.ru/library/id\\_1150.html](http://scepsis.ru/library/id_1150.html)
12. Исламская революция, человеческое достоинство и права женщин: [http://slovoiran.com/?\\_](http://slovoiran.com/?_)
13. Намек на права – во избежание революции:[http://medicbest.com/news/vueborueza-rubezhom/news\\_2011-10-01-00-00-02-105.html](http://medicbest.com/news/vueborueza-rubezhom/news_2011-10-01-00-00-02-105.html)
14. Права женщин в Саудовской Аравии: <http://owomens.com/index.php?showtopic=5981>
15. Права саудовских женщин: [http://www.webground.su/tema/2011/09/25/saudovskaya\\_aravii](http://www.webground.su/tema/2011/09/25/saudovskaya_aravii)
16. Саудовские женщины получили право избирать и быть избранными: <http://i-r-p.ru/page/stream-event/index-28440.html> (дата обращения - 10.04.2012г.).

**Слова благодарности**

Благодарю организаторов конференции "Ломоносов - 2013" за возможность поучаствовать в конкурсном отборе! Надеюсь, что моя работа вызовет научный интерес и будет актуальна на выступлении в Вашем университете. С уважением, Екатерина Шунайлова.